. . s Zasady przyznawania Punkty
Zadanie Oczekiwane odpowiedzi bunktow za zadanie
1. a) Zotnierz ciezkozbrojnej piechoty w starozytnej | Po 1 pkt za kazda 3
Grecji; b) Starozytny szyk bojowy ciezkozbrojnej | poprawng definicje
piechoty polegajacy ha ustawieniu zotnierzy w kilku
liniach; ¢) Typ starozytnego wiostowego okretu wo-
jennego o trzech rzedach wioset w kazdej burcie.
2. Kolumny reprezentuja styl koryncki. Swiadczy o tym | 1 pkt za okreslenie 2
przede wszystkim forma kapiteli (nalezy uznac takze: | stylu i 1 pkt za
smukty trzon, waskie ztobkowanie). wskazanie cechy
3. a) Arystoteles; b) Sokrates; c) Diogenes Po 1 pkt za kazdego 3
poprawnie wpisanego
filozofa
4. aF,b)P; 0P, dF Po 1 pkt za kazda 4
poprawnie wpisang
litere
5. a) romanizacja; b) Rzymianie podejmowali opisane | a) 1 pkt; b) 1 pkt; 3
dziatania, aby zapewni¢ spok6j w nowych prowin- | ¢) 1 pkt
Cjach; ¢) Wysunieta lub wgtebiona czes¢ budowli
otwarta przynajmniej z jednej strony rzedem ko-
lumn lub filaréw (nalezy uznac¢ takze: zewnetrzna
czes¢ budowli z charakterystycznymi ciggami kolum
lub filarow).
6. aA;dB Po 1 pkt za poprawne 2
whpisanie litery
7. a) Kreta, Korsyka, Sycylia, Sardynia; b) VIl w.; ¢) | a) 1 pkt za podanie 3
Bitwa pod Poitiers, w ktorej wojska Karola Miota | trzech nazw, b) 1 pkt,
pokonaty Arabow przyczynita sie do powstrzymania | ¢) 1 pkt za podanie
ich ekspansji w Europie Zachodniej. wyjasnienia i imienia
wodza
8. sunnityzm, symonia, hidzra, anachoretyzm Po 1 pkt za kazde 4
poprawne
podkreslenie
9. a) dzuma (mozna uznaC tez czarna smierc); b) | a) 1 pkt; b) 1 pkt 5

Wedtug autora epidemia byta karg zestang na ludzi
przez Boga za grzechy lub tez powstata pod
wptywem ciat niebieskich. Obecnie sadzi sie, iz
zarazki dzumy byty roznoszone przez pchty
przemieszczajace sie po Europie wraz ze szczurami
(nalezy uznac takze: Chrobe wywotaty zarazki, za$
do rozprzestrzenienia chroby przyczynity sie zte
warunki higieniczne); c¢) Sposobami przeciwko
chrobie miaty by¢ modty, procesje, izolacja chorych,
uprzatanie miast, blizej nieokreslone dziatania
medyczne; d) Wedfug autora, skutkiem epidemii
byto wyludnienie oraz szerzenie sie bezprawia.

za zreferowanie
pogladow autora
i1 pkt za
przedstawienie
stanowiska nauki;
c) 1 pkt; d) 1 pkt




Historia. Poziom podstawowy

Zasady przyznawania

Punkty

Zadanie Oczekiwane odpowiedzi punktow 2a zadanie
10. a) Zakon Szpitala Najswietszej Panny Marii Domu | a) 1 pkt; b) 1 pkt 4
Niemieckiego w Jerozolimie; b) Ocena ucznia moze | za sformutowanie
byC¢ subiektywna, musi jednak uwzglednia¢ fakty | oceny i po 1 pkt
historyczne i powinna by¢ uzasadniona dwoma | za przytoczenie w ar-
poprawnymi merytorycznie przyktadami z dziejow | gumentacji kazdego
Polski. poprawnego przykta-
du z dziejow Polski
(maksymalnie 2 pkt)
11. a) Wiadystaw Wygnaniec - Slask i dzielnica senioral- | a) Po 1 pkt za po- 7
na, Bolestaw Kedzierzawy — Mazowsze, Mieszko Sta- | prawne wymienienie
ry - Wielkopolska, nalezy uznacC takze Kazimierz | kazdego z synow,
Sprawiedliwy - ziemia sandomierska; b) Uczen mo- | ktorzy otrzymali
ze wskaza¢ dowolnego wiadce, musi jednak sfor- | dzielnice, i podanie
mutowac ocene i uzasadni¢ ja dwoma poprawnymi | hazwy dzielnicy,
merytorycznie argumentami odwotujagcymi sie | maksymalnie 4 pkt;
do faktow historycznych. b) 1 pkt za sformu-
fowanie oceny
i po 1 pkt za kazdy
poprawny meryto-
rycznie argument od-
woftujacy sie do fak-
tow historycznych,
maksymalnie 2 pkt
12. rozeta, tympanon, maswerk; styl architektoniczny: | Po 1 pkt za podkre- 4
gotyk (lub styl gotycki) slenie kazdego wta-
sciwego okreslenia
(maksymalnie 3 pkt),
1 pkt za okreslenie
stylu
13. aP;b)F,COF dP Po 1 pkt za kazde po- 4
prawne przyporzad-
kowanie
14. Mikotaj Kopernik, Tomasz Morus, Michat Aniot Po 1 pkt za kazde po- 3
prawne podkreslenie
15. b)A; d) B Po 1 pkt za popraw- 2
nie wpisang litere
16. a) hugenoci; b) Henryk IV Burbon (wystarczy podac | a) 1 pkt, b) 1 pkt, 3
Henryk I\V); ¢) Edykt obowigzywat 87 lat. C) 1 pkt
17. a) A, E; b) Wzorowanie sie na architekturze staro- | a) po 1 pkt za kazda 7
zytnej Grecji i Rzymu. Zastosowanie zaczerpnietych | poprawnie wpisang li-
wprost z architektury antycznej wzordéw kolumn | tere; b) 1 pkt za po-
i tympanonow; ¢) C; d) B, F danie tresci wyroz-
nionych i 1 pkt
za uzupetnienie;
C) 1 pkt; d) po 1 pkt
za kazdga poprawnie
wpisang litere
18. a) Jan Jakub Rousseau; b) Frangois-Marie Arouet | Po 1 pkt za kazde po- 3

(nalezy uznac tez — Wolter); ¢) Karol Monteskiusz

prawnie wpisane
nazwisko




Historia. Poziom podstawowy

Zasady przyznawania

Punkty

Zadanie Oczekiwane odpowiedzi punktow 2a zadanie
19. a) A. kardynat Armand Richelieu (nalezy uznac tez | a) po 1 pkt za prawi- 5
pierwszy minister), B. krdl Ludwik XIV; b) Absolu- | diowe podpisanie
tyzm, cechy: petnia wtadzy skupiona w reku kréla | kazdego z portretow;
rzadzacego przy pomocy catkowicie postusznej | b) 1 pkt za podanie
administracji, ograniczenie roli arystokracji na rzecz | nazwy systemu
szlachty urzedniczej, rozbudowane i w petni zalez- | ustrojowego, 1 pkt
ne od krola armia i policja za podanie tresci wy-
roznionej w jego cha-
rakterystyce i 1 pkt
za uzupetnienie
20. a) Wettyni; b) August Il Mocny, August Il Sas, Fry- | a) 1 pkt; b) 2 pkt 4
deryk August | Sprawiedlliwy (nalezy tez uznac | za podanie trzech
- Fryderyk August Il1); ¢) Ksiestwo Warszawskie wtadcow, 1 pkt
Za podanie dwoch
wtadcow; ¢) 1 pkt
21. a) husaria; b) np.: Wieden 1683 r., Kircholm 1605 r., | a) 1 pkt; b) 1 pkt 4
Ktuszyn 1610 r.; ¢) Sita husarii polegata na uderzeniu | za kazda z bitew
rozpedzonej ciezkiej jazdy, ktora szybko dopadata | podang wraz z data,
szeregow nieprzyjacielskich i tratowata przeciwnika. | maksymalnie 2 pkt;
c) 1 pkt
22. a) 1812; b) 1814; ¢) 1813; d) 1815 Po 1 pkt za poprawne 4
dopasowanie kazdej
Z dat
23. Socjalizm utopijny to teorie spoteczno-ekonomicz- | 1 pkt za podanie tre- 3
ne gtoszace, iz przyczyna nieréwnosci spoteczno- | sci wyrdznionych lub
-ekonomicznej jest istnienie prywatnej wtasnosci | niewyrdznionych
srodkow produkcji (nalezy uznac¢ takze: istnienie | i 1 pkt za uzupetnie-
pieniedzy). Sposobami na likwidajcje nierédwnosci | nie, 1 pkt za podkre-
miato byc¢ stworzenie spoteczenstwa idealnego, | Slenie wiasciwego
w ktérym wtasnosc bytaby wspolna. Realizacja tego | nazwiska
postulatu miata nastapi¢ na drodze ksztaicenia
warstw najubozszych i ich aktywizacji oraz poprzez
przekonanie warstw zamoznych do udostepnienia
majatkow dla realizacji idei socjalizmu utopijnego.
Nalezy podkresli¢ nazwisko Johna Locka.
24. Romuald Traugutt d); Jakub Szela a); Aleksander | Po 1 pkt za kazde po- 4
Wielopolski b); Piotr Wysocki f) prawne przyporzad-
kowanie
25. b) A; a) B Po 1 pkt za prawidio- 2
we wpisanie kazdej
zZ liter
26. Np. Irlandia, Austria, Wegry, Litwa, totwa, Estonia, | 2 pkt za podanie 2
Czechostowacja, Polska, Finlandia, Krélestwo Ser- | 5 lub 6 nazw panstw,
boéw, Chorwatow i Stowencoéw (SHS), (mozna uzna¢ | 1 pkt za podanie
tez: Rosja Radziecka, ale nie Rosja ani ZSRR) 4 nazw
27. Tendencja zatrudnienia w rolnictwie w okresie | 1 pkt za poprawne 2

Il Rzeczpospolitej jest w niewielkim zakresie, lecz
jednak spadkowa. Przyczyng takiej tendencji jest
rozbudowa przemystu w Polsce i przechodzenie
czesci chtopéw do innych dziatéw gospodarki.

okreslenie tendencji
zatrudnienia

w rolnictwie i 1 pkt
Za wskazanie
przyczyny tego stanu
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. . R Zasady przyznawania Punkty
Zadanie Oczekiwane odpowiedzi punktow 2za zadanie
28. Genrat Kutrzeba uwazat, ze mozliwosci obronne Pol- | 1 pkt za przedstawie- 2
ski sq bardzo niewielkie, a jedyna szansa na obro- | nie zdania generata
ne kraju daje sojusz z silnym militarnie panstwem. | Kutrzeby i 1 pkt za
0Ocena stusznosci pogladdéw autora moze byc¢ subie- | ocene jego pogladow
ktywna, lecz musi zosta¢ uzasadniona poprawnymi | wraz z podaniem
merytorycznie argumentami, np.: Autor, gtoszac te- | uzasadnienia witasnej
Ze 0 ograniczonych mozliwosciach obronnych Il RP, | opinii
miat wiele racji, czego dowodem byt przebieg kam-
panii wrzesniowej 1939 r. Mylit sie jednak co do
tego, ze obronnos¢ naszego kraju znacznie sie po-
prawi po wejsciu w sojusz z silnym militarnie part-
nerem. Jak wykazata bowiem historia w 1939 r. nie
pomaogt Polsce ani sojusz z Francja, ani brytyjskie
gwarancje bezpieczenstwa.
29. Przedstawienie losow politycznych Niemiec w dwu- | 2 pkt za sformutowa- 2

dziestoleciu powojennym powinno zawierac uzyte
we wifasciwym znaczeniu oraz kontekscie rze-
czowym, a takze w nastepstwie chronologicznym,
nastepujace pojecia: mur berlinski, Trizonia, strefy
okupacyjne, most powietrzny, NRD, RFN.

nie poprawnej wy-
powiedzi z uzyciem
wszystkich terminow
lub 1 pkt za wypo-
wiedz z uzyciem

4 lub 5 terminow




